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Ν
αι, η κατάσταση στην Τουρκία είναι ρευστή. Ναι, ο -έστω 
και με κάλπικη σφραγίδα- Σουλτάνος είναι απρόβλεπτος. 
Ναι, η Τουρκία έχει περιέλθει σε κατάσταση αποσταθερο-
ποίησης. Ως εκ τούτου, είναι εξαιρετικά δύσκολο να γί-

νουν προβλέψεις κατά πόσο η νίκη του Ερντογάν θα αποδεικτεί 
πύρρειος ή όχι. Ωστόσο, υπάρχουν δεδομένα τα οποία, τουλάχιστον 
όσον αφορά στην Κύπρο, μπορούν να δώσουν κατεύθυνση στις 
προσδοκίες. Για όσους, βεβαίως, δεν εθελοτυφλούν και δεν αυτοϊκα-
νοποιούνται αιθεροβατώντας στον κόσμο των ψευδαισθήσεων.

   Το επόμενο ορόσημο για τον Σουλτάνο είναι το 2019 και οι 
προεδρικές εκλογές με τις οποίες η Τουρκία θα περάσει στο προεδρικό 
καθεστώς. Είναι λοιπόν εξόφθαλμο ότι για να μπορέσει ο Ερντογάν 
να εφαρμόσει στην πράξη το «όραμά» του και να έχει νόημα η νίκη 
του στο δημοψήφισμα, χρειάζεται να συντηρήσει τη συνεργασία του 
με τους εθνικιστικούς κύκλους. Ήδη, η πρώτη εξαγγελία για τη θα-
νατική ποινή είναι ενδεικτική αυτής της πρόθεσης. Με αυτό δεδομένο, 
πώς μπορεί κάποιος να αναμένει να εμφανιστεί διαλλακτικός στο 

Κυπριακό; Με τη μισή Τουρκία εναντίον του, 
δύο δρόμους θα μπορούσε να ακολουθήσει. Ο 
πρώτος είναι ο συγκρουσιακός. Για κάθε εχέ-
φρονα άνθρωπο, αυτή η οδός δεν θεωρείται η 
ιδανικότερη. Κάτι τέτοιο, ωστόσο, δεν ισχύει για 
τον Ερντογάν. Έχει αποδείξει πλειστάκις, και 
μάλιστα προσφάτως, στην περίοδο μετά το πρα-
ξικόπημα-φιάσκο, πόσο αδίστακτος είναι. Ποιος 
τολμά να στοιχηματίσει ότι δεν θα συνεχίσει με 
φυλακίσεις, εξορίες και εκφοβισμούς να «τιθα-

σεύσει» το 50%, που αντιδρά στην απύθμενη φιλοδοξία του να κατα-
στεί όχι μόνο απόλυτος Σουλτάνος αλλά και ηγεμόνας της ευρύτερης 
περιοχής; Η απόφαση να παραμείνει η Τουρκία σε κατάσταση εκτάκτου 
ανάγκης για τρεις ακόμη μήνες είναι πασιφανές ότι αποσκοπεί να 
διατηρήσει τις συνθήκες, που τον κάνουν να αισθάνεται όσο γίνεται 
πιο ασφαλής. Μια ασφάλεια, που δεν του προσφέρει η επόμενη μέρα 
του δημοψηφίσματος, αφού αντί για θρίαμβο, του απέφερε μια χώρα 
βαθιά διχασμένη.

   Η δεύτερη οδός που μπορεί να ακολουθήσει μέχρι το 2019 
είναι να επιχειρήσει να παραπλανήσει τους μισούς Τούρκους, οι οποίοι 
απέρριψαν την επίσημη αναγόρευσή του σε Σουλτάνο, με μια πιο ήπια 
συμπεριφορά στο εσωτερικό. Να τους πείσει ότι κακώς φοβούνται την 
παντοκρατορία του και ότι αυτήν μπορεί να την αξιοποιήσει προς 
όφελος της χώρας. Δεν πρέπει κανείς να τρέφει ψευδαισθήσεις. Δεν 
θα πρόκειται για μιαν ειλικρινή πολιτική συμπεριφορά. Απλώς, ο 
Ερντογάν θα επιχειρήσει να εκμεταλλευτεί την κατάσταση με στόχο 
το 2019 και την εκλογή του. 

    Ο λύκος, ωστόσο, δεν μπορεί ποτέ να σταματήσει να 
δείχνει τα δόντια του, ακόμη και όταν μεταμορφώνεται. Το 
πιθανότερο, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις ειδικών αναλυτών, 
είναι να επιχειρήσει κάποια επίδειξη ισχύος στο εξωτερικό, 
που να μπορεί να την «πουλήσει» στο εσωτερικό. Η Κύπρος, 
εν πρώτοις (Ιράκ και Αιγαίο είναι οι άλλες πρόσφορες περιο-
χές, αφού στη Συρία δεν παίζει μόνος) προσφέρεται για κάτι 
τέτοιο. Και το καλοκαίρι των γεωτρήσεων είναι πολύ κοντά… 

   Το πρώτιστο, βεβαίως, που ενδιαφέρει την Κύπρο είναι 
αν και πώς μπορεί να επηρεαστεί από τις όποιες κινήσεις του 
σχιζοφρενούς Σουλτάνου. Είναι, επομένως, θετικό το γεγονός 
ότι προγραμματίστηκε Εθνικό Συμβούλιο την ερχόμενη Δευτέ-
ρα. Σημαντικό γεγονός, όμως, θα καταστεί μόνο αν η εν λόγω 
συνεδρία προσλάβει ορθό περιεχόμενο (για να χρησιμοποιή-
σουμε μια προσφιλή φράση των πολιτικών). Αν επιτέλους, οι 
ταγοί ξεφύγουν από τις επαναλήψεις των διαχρονικών ατελέ-
σφορων ρητορικών τους. Αν κάποιοι βρουν τη δύναμη να ξε-
φύγουν από τις ψευδαισθησιακές προσδοκίες τους. Αν κάποιοι 
άλλοι βρουν τη δύναμη να ξεφύγουν από τις αναποτελεσματικές 
κινδυνολογίες, που δεν συνοδεύονται από εναλλακτικές εφικτές 
επιλογές. Αν επιτέλους, όλοι τους, τολμήσουν να αναγνωρίσουν ότι 
κανείς τους δεν διαθέτει το αλάθητο του Πάπα. Αν αναγνωρίσουν την 
ανάγκη να επικαλεστούν τις γνώσεις τουρκολόγων, αναλυτών και 
επιστημόνων. Ώστε να μελετήσουν κάθε πιθανό βήμα του Σουλτάνου. 
Ώστε να μπορέσουν να ετοιμάσουν αντιδράσεις για κάθε ένα από 
αυτά. Ώστε να μπορέσουν να εκμεταλλευτούν το σημερινό μετέωρο 
βήμα ενός λυσσαλέου ηγεμόνα. Αν επικρατήσουν οι γνωστοί αιθερο-
βατούντες, τότε, απλώς, για μιαν ακόμη φορά θα τρέχουμε πίσω από 
αιφνιδιαστικές ενέργειες του αδίστακτου Σουλτάνου. Και πιθανότατα, 
για μιαν ακόμη φορά, θα βάλουμε την ουρά στα σκέλη. Αναζητώντας 
εξευμενιστικές κινήσεις, που δεν μπορεί παρά να είναι και πάλι 
ταπεινωτικές…

g.kallinikou@phileleftheros.com

Οι αιθεροβατούντες 
και η μελέτη του λύκου

Του Γιώργου Καλλινίκου 

ΡΙΠΕΣ

Αμηχανία διακατέχει την Κομισιόν, η οποία όχι μόνο απέφυγε να πάρει 
ξεκάθαρη θέση γύρω από το δημοψήφισμα στην Τουρκία, αλλά επέλεξε 
να προβεί σε έκκληση προς τον Ταγίπ Ερντογάν για επαναπροσέγγιση σχέ-
σεων με την Ευρώπη και για εθνική συναίνεση. Η Κομισιόν, είχε προχθές 
εκδώσει γραπτή δήλωση (Γιούνκερ, Μογκερίνι και Χαν), σημειώνοντας 
ότι αναμένει την έκθεση των διεθνών παρατηρητών πριν τοποθετηθεί. 
Ωστόσο, χθες και ενώ η έκθεση των διεθνών παρατηρητών είχε πλέον 
εκδοθεί και διαπίστωνε σοβαρές παρατυπίες, η Κομισιόν αρκέστηκε απλώς 
να αναφέρει ότι «έχει σημειώσει» τις διαπιστώσεις αυτές, αποφεύγοντας 
να αρθρώσει πολιτικό λόγο. Ο εκπρόσωπος Μαργαρίτης Σχοινάς ανέφερε 
ότι η Κομισιόν εξέτασε λεπτομερώς την έκθεση των διεθνών παρατηρητών 
και «έλαβε σημείωση», ενώ τηρώντας εμφανώς ίσες αποστάσεις μεταξύ 
Ερντογάν και αντιπολίτευσης στην Τουρκία, κάλεσε «όλα τα μέρη να επιδεί-

ξουν αυτοσυγκράτηση». Ζήτησε, πάντως, από την Άγκυρα να διασφαλίσει 
διαφανείς διαδικασίες εξέτασης των καταγγελιών για τις παρατυπίες, καθώς 
και να προσέξει τις κινήσεις της και να αναζητήσει την ευρύτερη δυνατή 
εθνική συναίνεση.  Αυτό που προκάλεσε περισσότερη, όμως, εντύπωση 
ήταν η έκκληση που απηύθυνε η Κομισιόν προς τον κ. Ερντογάν «να 
αρχίσει να κινείται και πάλι πιο κοντά προς την Ε.Ε. και να σταματήσει να 
απομακρύνεται», ενώ είναι τουλάχιστον εμφανές ότι ο Τούρκος Πρόεδρος 
κινείται στο ακριβώς αντίθετο ρεύμα, έχοντας διαφορετικές προτεραιό-
τητες και άλλους προσανατολισμούς. Άλλωστε, όπως παραδέχθηκαν οι 
Βρυξέλλες, δεν υπήρξε καμιά επικοινωνία μεταξύ Γιούνκερ και Ερντογάν, 
τουλάχιστον μέχρι χθες, 48 ώρες μετά το δημοψήφισμα στην Τουρκία. 

Πηγή στην έδρα της Ε.Ε. έλεγε στον «Φ» ότι η Κομισιόν επιδιώκει 
ουσιαστικά να εξαντλήσει κάθε ελπίδα για επαναφορά του Ερντογάν σε 

ευρωπαϊκή τροχιά, καθώς «καίγεται» για τη διατήρηση της Συμφωνίας 
Ε.Ε.-Τουρκίας, στο προσφυγικό/μεταναστευτικό. Δεν είναι προφανώς τυ-
χαίο ότι ο εκπρόσωπος, Μαργαρίτης Σχοινάς, δήλωνε ακόμη και χθες 
«αισιόδοξος» ότι υπάρχει ακόμη δυνατότητα για την εκπλήρωση των 
επτά εναπομεινάντων κριτηρίων προκειμένου η Ε.Ε. να ελευθερώσει τις 
θεωρήσεις διαβατηρίων για 75 εκατομμύρια Τούρκους πολίτες. 

Η όποια αισιοδοξία και ελπίδα των Βρυξελλών «σβήνει» πάντως με 
την επαναφορά της θανατικής ποινής στην Τουρκία, κάτι που εκτιμάται 
ότι θα έχει ως συνέπεια την αναστολή των ενταξιακών διαπραγματεύσεων 
της Τουρκίας. Ο εκπρόσωπος χαρακτήρισε την επαναφορά της θανατικής 
ποινής ως την «πιο κόκκινη από τις κόκκινες γραμμές», επαναλαμβάνοντας 
την κλασική θέση ότι είναι ασύμβατη με τις αρχές και αξίες της Ε.Ε. 

Παύλος Ξανθούλης, Βρυξέλλες 

Η Κομισιόν αποφεύγει τις επικρίσεις και καλεί τον Τούρκο Πρόεδρο σε επαναπροσέγγιση

Αμηχανία στις Βρυξέλλες μετά το τουρκικό δημοψήφισμα

Εκτιμήσεις για παρέμβαση Ερντογάν ακόμη και στο κομματικό σύστημα στα κατεχόμενα

Διπλής ανάγνωσης έτυχε το απο-
τέλεσμα του τουρκικού δημο-
ψηφίσματος στις υπό κατοχή 
περιοχές. Η ψευδοκυβέρνηση 
είδε την ανάδυση μιας πιο 
ισχυρής Τουρκίας στην περι-

οχή της Ανατολικής Μεσογείου καθώς και 
στη διεθνή πολιτική σκηνή και με θετικό 
αντίκτυπο στα εσωτερικά της χώρας. Ο λε-
γόμενος «υπουργός Εξωτερικών», Ταχσίν Ερ-
τουγρούλογλου, εκτίμησε ότι το αποτέλεσμα 
του δημοψηφίσματος θα έχει αντίκτυπο και 
στο ψευδοκράτος, και ευχήθηκε οι συνταγμα-
τικές αλλαγές στην Τουρκία να αποτελέσουν 

παράδειγμα για το ψευδοκράτος 
και να έρθει στην επικαιρότητα 
και στα κατεχόμενα η αλλαγή 
του πολιτικού συστήματος σε 
προεδρικό. Ένα προεδρικό σύ-
στημα, σημείωσε, που θα πάει 
το ψευδοκράτος πιο μπροστά.

Ο κ. Ερτουγρούλογλου συ-
νεχάρη για το αποτέλεσμα τον 
Τούρκο Πρόεδρο Ταγίπ Ερντο-

γάν και τον τουρκικό λαό. Και εκτίμησε ότι 
στη νέα εποχή, οι σχέσεις του ψευδοκράτους 
με τη «μητέρα πατρίδα Τουρκία» θα ανα-
πτυχθούν και θα ενδυναμωθούν σε όλους 
τους τομείς. 

Στην αντίπερα όχθη, η συντεχνία των δα-
σκάλων ΚΤΟS προειδοποίησε ότι είναι αδύ-
νατο να υπάρξει διεύρυνση των σχέσεων των 
Τ/κ με τη νέα δομή του τουρκικού κράτους. 
Σχολιάζοντας το αποτέλεσμα του δημοψη-
φίσματος στην Τουρκία, ο γραμματέας της 
συντεχνίας, Μπεσίρ Μπαϊσάλ, έκανε λόγο για 
μια δομή που πάει την Τουρκία 200 χρόνια 
πίσω δομικά και πολιτιστικά, και εκτιμά ότι 
τον τουρκικό λαό περιμένει ένας ακόμη πιο 
δύσκολος αγώνας, καθώς η πίεση εναντίον 
του θα συνεχιστεί. Κανένας που αισθάνεται 
Κύπριος και έχει κυπριακή ταυτότητα δεν 
μπορεί να έχει σύνδεση πολιτιστική και ιστο-
ρική με τη θεοκρατική, δικτατορική σημερινή 
Τουρκία, σημείωσε ο Μπαϊσάλ. 

Θα οργανωθούμε, θα αντισταθούμε, 
δεν πρόκειται να εγκαταλείψουμε τους εαυ-
τούς μας, τα παιδιά μας, τη δημοκρατία, τη 

λαϊκότητα, την ειρήνη και την ελευθερία, 
ανέφερε σε γραπτή δήλωσή του ο γ.γ. της 
Κίνησης Ανεξάρτητος Δρόμος, Μιουνιούρ 
Ραχβαντζίογλου.

Κληθείς να σχολιάσει το αποτέλεσμα του 
δημοψηφίσματος στα κατεχόμενα, ο Νίκος 
Μούδουρος ανέφερε ότι δεν μπορούμε να 
ξέρουμε ποιοι ακριβώς ψήφισαν στα κατε-
χόμενα και την κομματική τους ταυτότητα, 
σίγουρα όμως στον αρχικό αριθμό είναι και 
Τούρκοι έποικοι που εξακολουθούν να έχουν 
διπλή υπηκοότητα, του ψευδοκράτους και 
την υπηκοότητα της Τουρκικής Δημοκρατί-
ας. Το βασικό συμπέρασμα από την αποχή 
και την τελική τοποθέτηση υπέρ του «όχι» 
είναι ότι ο πληθυσμός των εποίκων στα κα-
τεχόμενα δεν έχει ομοιογένεια, δεν πρόκει-
ται για μιαν οργανική κοινωνία που δεν έχει 
καμία διαφορά ανάμεσά της, σημείωσε ο κ. 
Μούδουρος. Στην Κύπρο, είπε, φαίνεται ότι 
έρχονται έποικοι από διαφορετικές τάξεις, 
ιδεολογίες και ομάδες, έχουν ερεθίσματα 
από τα τεκταινόμενα στην Τουρκία, αλλά εκ-
φράζονται με τον τρόπο που εκφράζονται σε 

εκλογικές αναμετρήσεις στην Κύπρο. 
O τουρκολόγος Νίκος Μούδουρος σε δη-

λώσεις του στο ΚΥΠΕ και σε ερώτηση για την 
πολιτική του κόμματος του Ερντογάν έναντι 
της τ/κ κοινότητας, εκτίμησε ότι το αποτέ-
λεσμα της διαπραγματευτικής διαδικασίας 
μπορεί να επηρεάσει την πολιτική του ΑΚΡ. 
«Σε περίπτωση αρνητικού αποτελέσματος στη 
διαπραγματευτική διαδικασία, θα υπάρξει 
πολλαπλασιασμός της έντασης της πολιτικής 
αυτής μέσα στην τ/κ κοινότητα με πρώτο 
χαρακτηριστικό την παραχώρηση υπηκοο-
τήτων». Στο θέμα αυτό, είπε, λόγω και των 
διαπραγματεύσεων, υπήρχε συγκράτηση τα 
προηγούμενα χρόνια. Με μαζικές παραχωρή-
σεις «υπηκοοτήτων» θα αλλάξει το εκλογικό 
σώμα στην τ/κ κοινότητα, το οποίο παραμένει 
στη βάση του τουρκοκυπριακό, ανέφερε ο κ. 
Μούδουρος, σημειώνοντας ότι και η τουρκι-
κή «πρεσβεία» πλέον δεν κινείται μόνο σε 
διπλωματικό επίπεδο στα κατεχόμενα, αλλά 
μπαίνει και σε πολιτικά θέματα, του αγωγού 
μεταφοράς νερού, του αγωγού μεταφοράς 
ηλεκτρικού, σε θέματα που αφορούν τα τ/κ 

αθλητικά σωματεία και άλλα. Το ενδιαφέρον 
του ΑΚΡ, είπε, αφορά δομικά πλέον ζητήματα 
στην τ/κ κοινότητα, αλλά και επενδύσεις. 

Η τουρκική κυβέρνηση έχει παράπονο 
ακόμα και από τη σημερινή «κυβέρνηση» 
στα κατεχόμενα για τη μη γρήγορη εφαρμογή 
του οικονομικού πρωτοκόλλου Τουρκίας-ψευ-
δοκράτους, παρατήρησε ο κ. Μούδουρος, 
εκτιμώντας ότι σε περίπτωση κατάρρευσης 
των συνομιλιών στο Κυπριακό, το ΑΚΡ και ο 
Ερντογάν θα έχουν παρέμβαση ακόμα και 
στο ίδιο το πολιτικό σύστημα στα κατεχό-
μενα, ώστε να πιέσουν τα πράγματα για να 
υπάρχει μια πιο σταθερή «κυβέρνηση» στην 
εφαρμογή του πρωτοκόλλου.

Αντιγράφουν την Άγκυρα

Ενδιαφέρον χαρακτηρίζει το όχι των εποίκων 
στα κατεχόμενα, στο τουρκικό δημοψήφισμα προς 
ενίσχυση των εξουσιών Ερντογάν, ο πανεπιστη-
μιακός Νιαζί Κιζίλγιουρεκ. Σε δηλώσεις του στον 
Active, o Τουρκοκύπριος Κοσμήτορας της Σχολής 
Ανθρωπιστικών Επιστημών του Πανεπιστημίου 
Κύπρου ανέφερε ότι οι έποικοι στην πλειοψηφία 
τους, έδωσαν αρνητική ψήφο, επειδή είναι δια-
φοροποιημένη μάζα, καθώς έχουν διαφορετικές 
αντιλήψεις υπό την επιρροή των Τουρκοκυπρίων.

Ο κ. Κιζίλγιουρεκ ανέφερε ότι στο Κυπρια-
κό ο Τούρκος Πρόεδρος Ταγίπ Ερντογάν είναι ο 
εις και μόνος. Δεν έχει αντίπαλο, αν επιθυμεί να 
προχωρήσει σε λύση του Κυπριακού. Σημείωσε 
ότι ωστόσο όσο παραμένουν διαφωνίες μεταξύ 
των δύο ηγετών θα είναι δύσκολο να μετρηθεί η 
άποψη του Ταγίπ Ερντογάν. Εκτιμά ότι αν υπάρξει 
πρόοδος στις συνομιλίες στο Κυπριακό, τις επόμε-
νες βδομάδες, θα έχει ενδιαφέρον να δούμε πώς 
θα κινηθεί ο Ερντογάν στα θέματα εγγυήσεις και 
ασφάλεια.

Σε ό,τι αφορά την ακτινογραφία του δημο-
ψηφίσματος, ανέφερε ότι αναδείχθηκε μια διχα-
σμένη Τουρκία, που δεν είναι κάτι καινούργιο, 
αφού εδώ και χρόνια, ο Ερντογάν χρησιμοποιεί 
μια ρητορεία που διχάζει τις μάζες. Αυτή τη φορά 
όμως, εξήγησε ο πανεπιστημιακός, πρόκειται για 
ένα αποτέλεσμα που του δίνει πολλές εξουσίες 
και για να λειτουργήσει ένα σύνταγμα χρειάζεται 
ευρεία συναίνεση και δεν φτάνει το 50%, ιδι-
αίτερα όταν αμφισβητείται το αποτέλεσμα μιας 
άνισης εκστρατείας. «Μέχρι τις εκλογές του 2019, 
για τις οποίες δεν εκτιμάται ότι θα προκύψουν 
πρόωρες εκλογές, θα εξαρτηθεί από τον ίδιο τον 
Ερντογάν αν θα διατηρήσει αυτή τη διχασμένη 
κατάσταση ή θα την ενδυναμώσει με στόχο τις 
επόμενες εκλογές». 

Η Τουρκία υπέδειξε ο τ/κ καθηγητής, δεν ση-
κώνει άλλη ένταση, ούτε εντός αλλά ούτε και 
εκτός, όπως με την ΕΕ. Αναμένεται, σημείωσε, να 
αναπτύξει μια αλλιώτικη στάση στο επόμενο διά-
στημα και να εισέλθει σε έναν διάλογο με την ΕΕ.

Νιαζί: Ο Ταγίπ Ερντογάν δεν
έχει αντίπαλο στο Κυπριακό
Όσο παραμένουν οι διαφωνίες, όμως, δύσκολο να μετρηθεί η άποψή του

Σε προεκλογική
τροχιά
Στην προεδρία του ΑΚΡ θα επανέλθει 
ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, ο οποίος ήδη 
έχει εισέλθει σε προεκλογική περίοδο 
για τις προεδρικές του 2019, με βάση τις 
συνταγματικές αλλαγές που πέρασε με 
το δημοψήφισμα της 16ης Απριλίου. Η 
εκτίμηση αυτή έγινε στο ΚΥΠΕ από τον 
μεταδιδακτορικό συνεργάτη του Τμήματος 
Τουρκικών Σπουδών του Πανεπιστημίου 
Κύπρου, Νίκο Μούδουρο. Θεωρεί ότι 
άμεσα ο Τούρκος Πρόεδρος θα κινηθεί 
ώστε να επανέλθει ως αρχηγός του ΑΚΡ 
το οποίο θα οδηγήσει σε μια ευρύτερη 
αναδιάρθρωση, καθώς φάνηκε πιο καθα-
ρά από το δημοψήφισμα ότι εντός του κυ-
βερνώντος κόμματος υπάρχουν δείγματα 
σιωπηρής αντιπολίτευσης. Πόσο σιωπηρή 
θα παραμείνει αυτή η εσωκομματική αντι-
πολίτευση θα φανεί στην πορεία, ανέφερε 
ο κ. Μούδουρος, εκτιμώντας ότι μετά το 
δημοψήφισμα αμέσως δεν θα μπορούν 
αυτοί που ανήκουν σε αυτή την ομάδα 
να οργανωθούν εντός του ΑΚΡ ή εκτός, 
δημιουργώντας άλλο κόμμα. Η σιωπηρή 
αντιπολίτευση, είπε, είχε φανεί και από 
τις βουλευτικές εκλογές του 2015.

Την αναγκαιότητα όπως 
Αθήνα και Λευκωσία προε-
τοιμαστούν ώστε να αντιμε-
τωπίσουν την εξαγωγή της 
κρίσης από τον Ερντογάν 
προς το Αιγαίο εξέφρασαν 
οι πανεπιστημιακοί Ιωάννης 
Μάζης και Αγγελος Συρίγος, 
σε παρεμβάσεις τους στον 
στον realfm 97,8.  

Ο αναπληρωτής καθη-
γητής Διεθνούς Δικαίου και 
Εξωτερικής Πολιτικής στο 
Πάντειο Πανεπιστήμιο, Άγ-
γελος Συρίγος, απαντώντας 
στο ερώτημα αν υπάρχει ελ-
πίδα ότι θα υπάρξει κάποια 
αποκλιμάκωση της ρητορεί-
ας του Τούρκου Προέδρου 
σε σχέση με την Ελλάδα ή 
θα παραμείνει σε υψηλούς 
τόνους, ανέφερε χαρακτηρι-
στικά: «Το πρόβλημά μας το 
άμεσο που θα αντιμετωπί-
σουμε ως ελληνισμός, εννοώ 
Ελλάδα και Κύπρος, θα είναι 
στην Ανατολική Μεσόγειο 
τις αμέσως επόμενες ημέ-
ρες και εβδομάδες. Εκεί οι 
Τούρκοι έχουν “κατεβάσει” 
ερευνητικό σκάφος και μάλι-
στα ένα ερευνητικό σκάφος 
που έχει εμπειρία γιατί δεν 
έχει τουρκικό, έχει νορβηγι-
κό πλήρωμα, το Barbaros, 
το οποίο βρίσκεται ήδη 
απέναντι από την Κύπρο και 
ετοιμάζεται να κάνει έρευ-
νες νοτίως του νησιού για να 
αποτρέψει την Exon Mobil, 
την ΕΝΙ, την Total και τις άλ-
λες ενεργειακές εταιρείες να 
κάνουν έρευνες».

Ο καθηγητής Οικονομι-

κής Γεωγραφίας στο Πανε-
πιστήμιο Αθηνών, Ιωάννης 
Μάζης, απαντώντας στο 
ερώτημα αν η εσωτερική 
κρίση μπορεί να οδηγήσει 
τον Τούρκο πρόεδρο στην 
εξαγωγή της και στο Αιγαίο, 
είπε: 

«Πιστεύω ότι θα ανα-
γκαστεί για λόγους συσπεί-
ρωσης, όσων περισσότερων 
στοιχείων και για λόγους συ-
γκράτησης της ακροδεξιάς, 
την οποία έχει προσεταιρι-
στεί, να το κάνει. Η Ελλάδα 
θα πρέπει να είναι έτοιμη, 
εν εγρηγόρσει και πιστεύω 
πως είναι, ούτως ώστε κάτι 
τέτοιο να μην έχει συνέπειες 
οδυνηρές και για μας. Αυτό 
βεβαίως τον φέρνει απέναντι 
στη Δύση, τον φέρνει απένα-
ντι στις ΗΠΑ, απέναντι στο 
ΝΑΤΟ». 

Και πρόσθεσε: «Επιτρέψ-

τε μου να τον χαρακτηρίσω 
τον κ. Ερντογάν, στο θέμα 
της εξωτερικής του πολιτι-
κής, ως εκείνους τους περι-
στρεφόμενους δερβίσηδες 
του τάγματος του μυστικιστι-
κού των μεβλεβί, οι οποίοι 
περιστρέφονται συνεχώς, 
δεν έχουν μία σταθερή θέ-
ση. Με τη μία παλάμη δεί-
χνουν τον ουρανό και με την 
άλλη τη γη. Αυτό βεβαίως 
προκαλεί έκσταση σε ό,τι 
αφορά το μυστικιστικό αυτό 
τάγμα, αλλά στην πολιτική 
δεν χρειάζεται ούτε έκστα-
ση ούτε ζάλη. Και φοβού-
μαι ότι ο κ. Ερντογάν με τον 
τρόπο που πολιτεύεται προς 
το εξωτερικό έχει χάσει την 
αξιοπιστία του προς όλες 
εκείνες τις πλευρές οι οποί-
ες θα μπορούσαν εν δυνάμει 
να αποτελέσουν συμμάχους 
του». 

Όχι προς όφελος της 
Τουρκίας «η εθνική μαγκιά»
Δεν θα αποβεί προς όφελος της Τουρκίας, ούτε και ακόμα 
περισσότερο για τη σταθερότητα της περιοχής, εάν η Άγκυρα 
επιδείξει «εθνική μαγκιά» με το να πει ότι κόβει τις σχέσεις 
της με την Ευρώπη, δήλωσε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής 
Άμυνας της Ελλάδος Δημήτρης Βίτσας, σχολιάζοντας το εν-

δεχόμενο ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν 
να προχωρήσει σε δημοψήφισμα 
για την ένταξη της Τουρκίας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση.
«Κάνει λάθος όποιος βάζει θέματα 
μεγαλοϊδεατικά για να κερδίσει», 
συμπλήρωσε ο κ. Βίτσας, ο οποίος, 
ωστόσο, ξεκαθάρισε ταυτόχρονα 
ότι η Ελλάδα «δεν έχει λόγους 
να αναμειχθεί στα εσωτερικά της 
Τουρκίας».

Ο κ. Βίτσας εκτιμά επίσης ότι μετά το αποτέλεσμα του δημο-
ψηφίσματος στην Τουρκία, η συμφωνία για το προσφυγικό 
δεν θα αλλάξει, και εξέφρασε την ελπίδα «να επικρατήσει 
μεγαλύτερη ειρήνη και ψυχραιμία στα ανατολικά σύνορα της 
Τουρκίας».
Μιλώντας στο ραδιόφωνο του Σκάι, στην Ελλάδα, για τα εξο-
πλιστικά, ο αναπληρωτής υπουργός Άμυνας είπε ότι δεν 
βγάζει πουθενά «η λογική ενός κυνηγητού εξοπλισμών, ίσα 
ίσα επιβαρύνει το όλο κλίμα».
Η πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Φώφη Γεννηματά αναφερόμενη στην 
Τουρκία, εξέφρασε την ευχή ο Ερντογάν να σταματήσει τις 
προκλήσεις και να πολιτευτεί με σεβασμό στις διεθνείς συν-
θήκες.«Εμείς θέλουμε δημοκρατία και σταθερότητα στην 
Τουρκία και σχέσεις καλής γειτονίας, βασισμένες στο διεθνές 
δίκαιο», ανέφερε η κ. Γεννηματά. 

Συντεχνίες 
αντιδρούν σε 
σύσφιγξη 
σχέσεων με τη 
θεοκρατική 
Τουρκία

Σημαντικό 
γεγονός, μόνο 
αν η συνεδρία 
του ΕΣ 
προσλάβει ορθό 
περιεχόμενο

Εξαγωγή κρίσης στην Αν. Μεσόγειο
Εκτιμήσεις των πανεπιστημιακών Συρίγου και Μάζη για αντιδράσεις Ερντογάν
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